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                      ATA DA REUNIÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA
  LEGISLATIVA DESTINADA À POSSE DOS DEPUTADOS DA 13ª LEGISLATURA, À ELEIÇÃO DA MESA

PARA O BIÊNIO 1995-1996 E À INSTALAÇÃO DA 13ª LEGISLATURA, EM 1º DE FEVEREIRO DE 1995
                       Presidência dos Deputados Ibrahim Jacob
                                 e Agostinho Patrús
 SUMÁRIO: ABERTURA  - POSSE  DOS DEPUTADOS  DA 13ª LEGISLATURA: nomeação de comissão;
composição da  Mesa; destinação  da reunião;  execução do  Hino Nacional; compromisso
regimental e  assinatura do  termo de  posse; declaração  de posse  - Apresentação do
Coral da  ASLEMG - Suspensão da reunião - ELEIÇÃO DA MESA DA ASSEMBLÉIA PARA O BIÊNIO
1995-1996: reabertura  da  reunião;  composição  da  Mesa;  leitura  da  relação  das
candidaturas registradas;  questão de  ordem; chamada para votação; apuração; anúncio
do resultado;  proclamação dos  eleitos; posse  dos membros  da Mesa  da Assembléia -
DECLARAÇÃO DE  INSTALAÇÃO DA  13ª LEGISLATURA - Palavras do Sr. Presidente - Questões
de ordem - ENCERRAMENTO.
                                       ABERTURA
 O Sr. Presidente (Deputado Ibrahim Jacob) - Declaro aberta a reunião.
                        POSSE DOS DEPUTADOS DA 13ª LEGISLATURA
                                 Nomeação de Comissão
 O Sr.  Presidente -  A Presidência  nomeia  os  Deputados  Wanderley  Ávila,  Álvaro
Antônio, Romeu  Queiroz e  Bilac Pinto  para, em comissão, introduzirem no recinto do
Plenário as autoridades que se encontram no Salão Nobre.
                                  Composição da Mesa
 O Sr.  Presidente -  Convido a  tomar assento  à Mesa  os Exmos.  Srs.  Dr.  Eduardo
Azeredo, Governador  do Estado; Desembargador Paulo Tinoco, Presidente do Tribunal de
Justiça do  Estado de  Minas Gerais, em exercício; Dr. Célio de Castro, Vice-Prefeito
de Belo  Horizonte, representando  o Prefeito  Patrus  Ananias;  General  de  Divisão
Francisco Stuart  Campbell Pamplona, Comandante da 4ª Divisão de Exército; e Vereador
João Paulo Gomes da Silva, Presidente da Câmara Municipal de Belo Horizonte. Convido,
ainda, os  Deputados eleitos  e diplomados Bonifácio Mourão e Simão Pedro Toledo para
exercerem, respectivamente, as funções de 1º e 2º-Secretários.
                                Destinação da Reunião
 O Sr.  Presidente - Destina-se a presente reunião preparatória à posse dos Deputados
eleitos e  diplomados para  a 13ª  Legislatura, à eleição da Mesa para o biênio 1995-
1996 e à instalação da 13ª Legislatura, nos termos do Título I, Capítulo II, Seções I
a IV do Regimento Interno da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais.
                              Execução do Hino Nacional



 O Sr.  Presidente -  Convido os  presentes a  ouvir o Hino Nacional, a ser executado
pela Banda da PMMG.
 - Procede-se à execução do Hino Nacional.
                Compromisso Regimental e Assinatura do Termo de Posse
 O Sr.  Presidente - A Presidência convida os presentes a ouvir, de pé, o compromisso
de posse:
 "Prometo defender e cumprir as Constituições e as leis da República e do Estado, bem
como desempenhar,  leal e  honradamente, o  mandato que  me foi  confiado  pelo  povo
mineiro."
 - O Presidente presta o compromisso regimental e assina o termo de posse.
 O Sr.  Presidente -  O Sr. Secretário vai proceder à chamada dos Deputados eleitos e
diplomados para  a 13ª Legislatura. A Presidência esclarece aos Deputados que, quando
forem chamados, deverão, individualmente, de pé, prestar o juramento, pronunciando as
palavras "Assim  o prometo", e, logo em seguida, assinar o termo de posse. Esclarece,
ainda, que,  em conformidade  com  o  §  2º  do  art.  6º  do  Regimento  Interno,  o
compromissando não  poderá, no  ato da  posse, apresentar declaração oral ou escrita.
Com a palavra, o 1º-Secretário, Deputado Bonifácio Mourão.
 O Sr. Secretário (Deputado Bonifácio Mourão) - (- Faz a chamada.)
 - Prestam  o compromisso  regimental  e  assinam  o  termo  de  posse  os  seguintes
Deputados:
 Agostinho Patrús  - Aílton  Vilela -  Ajalmar Silva - Alberto Pinto Coelho - Aldimar
Rodrigues -  Alencar da  Silveira Júnior  - Almir Cardoso - Álvaro Antônio - Anderson
Adauto -  Anivaldo Antônio  - Antônio  Genaro -  Antônio Júlio  - Antônio  Roberto  -
Antônio Zeitune  - Arnaldo Canarinho - Bené Guedes - Bilac Pinto - Bonifácio Mourão -
Carlos Murta  - Carlos  Pimenta -  Clêuber Carneiro  - Dílzon Melo - Dinis Pinheiro -
Djalma Diniz  - Durval  Ângelo -  Elmo Braz  - Ermano  Batista -  Francisco Ramalho -
Geraldo Nascimento  - Geraldo  Rezende - Geraldo Santanna - Gilberto Pereira - Gilmar
Machado -  Glycon Terra Pinto - Hely Tarquínio - Irani Barbosa - Ivair Nogueira - Ivo
José -  Jairo Ataíde  - João Batista de Oliveira - João Leite - Jorge Eduardo - Jorge
Hannas -  José Bonifácio  - José  Braga -  José Ferraz  - José  Henrique - José Maria
Barros -  José Militão  - Kemil  Kumaira -  Leonídio Bouças  - Luiz  Antônio Zanto  -
Marcelo Cecé - Marcelo Gonçalves - Marco Régis - Marcos Helênio - Maria José Haueisen
- Maria  Olívia -  Mauri Torres - Miguel Martini - Olinto Godinho - Paulo Pettersen -
Paulo Piau  - Paulo  Schettino - Péricles Ferreira - Raul Lima Neto - Rêmolo Aloise -
Romeu Queiroz  - Ronaldo  Vasconcellos -  Sebastião  Costa  -  Sebastião  Helvécio  -
Sebastião Navarro  Vieira - Simão Pedro Toledo - Tarcísio Henriques - Wanderley Ávila
- Wilson Trópia.
                                 Declaração de Posse
 O Sr.  Presidente -  No exercício da Presidência da Assembléia Legislativa do Estado
de Minas  Gerais, declaro  empossados os  Deputados que  prestaram compromisso  nesta
reunião.
                           Apresentação do Coral da ASLEMG
 O Sr.  Presidente -  Convido os presentes a ouvir a apresentação do coral da ASLEMG,
sob a regência do maestro Guilherme Bragança.
 - O coral da ASLEMG faz sua apresentação.
                                 Suspensão da Reunião
 O Sr.  Presidente -  A Presidência  vai suspender a reunião pelo prazo de 15 minutos
para que  os Deputados  empossados recebam  os cumprimentos.  Manifestamos a todas as
autoridades e convidados os agradecimentos do Poder Legislativo pelo comparecimento a
esta solenidade. Está suspensa a reunião.
                ELEIÇÃO DA MESA DA ASSEMBLÉIA PARA O BIÊNIO 1995-1996
                                Reabertura da Reunião
 O Sr. Presidente - Está reaberta a reunião.
                                  Composição da Mesa
 O Sr. Presidente - A Presidência, neste instante, dará início ao processo de eleição
dos membros  da Mesa  da Assembléia  para o  biênio 1995-1996.  Convido os  Deputados
Bonifácio Mourão  e Simão  Pedro Toledo  para  exercerem  as  funções  de  1º  e  2º-
Secretários, respectivamente.  Convido, ainda,  os Deputados  Clêuber Carneiro e José
Bonifácio para atuarem como escrutinadores.
                   Leitura da Relação das Candidaturas Registradas
 O Sr.  Presidente -  A Presidência  informa ao  Plenário que,  em conformidade com o
inciso  I   do  art.   9º  do  Regimento  Interno,  foram  registradas  as  seguintes
candidaturas:
 Presidente: Deputado  Agostinho Patrús - PTB; 1º-Vice-Presidente: Deputado Wanderley
Ávila -  PSDB; 2º-Vice-Presidente:  Deputado Sebastião Navarro Vieira - PFL; 3º-Vice-
Presidente: Deputado  Paulo Pettersen  - PP;  1º-Secretário: Deputado Rêmolo Aloise -
PMDB; 2ª-Secretária:  Deputada Maria  José Haueisen  -  PT;  3º-Secretário:  Deputado
Ibrahim Jacob  - PDT;  4º-Secretário: Deputado  Ermano Batista  - PL;  5º-Secretário:
Deputado Antônio Júlio - PMDB.



 Constam, também,  registros de  candidaturas avulsas  dos seguintes  Deputados: Hely
Tarquínio, do  PP, para  o cargo  de 3º-Vice-Presidente;  e Anderson Adauto, do PMDB,
para o cargo de Presidente.
                                   Questão de Ordem
 O  Deputado  Anderson  Adauto  -  Sr.  Presidente,  solicito  a  retirada  de  minha
candidatura à Presidência.
 O Sr.  Presidente - É regimental. Está, portanto, retirada a candidatura do Deputado
Anderson Adauto à Presidência da Assembléia.
                                 Chamada para Votação
 O Sr.  Presidente -  A Presidência  solicita ao  1º-Secretário que proceda à chamada
para votação  dos Deputados,  os quais  receberão  dos  escrutinadores  os  envelopes
devidamente rubricados.  Em seguida,  na cabine,  deverão colocar  nos  envelopes  as
cédulas contendo  o nome de seu candidato a Presidente, 1º, 2º e 3º-Vice-Presidentes,
1º, 2º,  3º, 4º  e 5º-Secretários.  Com a  palavra, o  1º-Secretário, para proceder à
chamada dos Deputados.
 O Sr. Secretário - (- Faz a chamada para votação.)
 - Depositam seu voto na urna os seguintes Deputados:
 Agostinho Patrús  - Aílton  Vilela -  Ajalmar Silva - Alberto Pinto Coelho - Aldimar
Rodrigues -  Alencar da  Silveira Júnior  - Almir Cardoso - Álvaro Antônio - Anderson
Adauto -  Anivaldo Antônio  - Antônio  Genaro -  Antônio Júlio  - Antônio  Roberto  -
Antônio Zeitune  - Arnaldo Canarinho - Bené Guedes - Bilac Pinto - Bonifácio Mourão -
Carlos Murta  - Carlos  Pimenta -  Clêuber Carneiro  - Dílzon Melo - Dinis Pinheiro -
Djalma Diniz  - Durval  Ângelo -  Elmo Braz  - Ermano  Batista -  Francisco Ramalho -
Geraldo Nascimento  - Geraldo  Rezende - Geraldo Santanna - Gilberto Pereira - Gilmar
Machado - Glycon Terra Pinto - Hely Tarquínio - Ibrahim Jacob - Irani Barbosa - Ivair
Nogueira -  Ivo José  - Jairo  Ataíde - João Batista de Oliveira - João Leite - Jorge
Eduardo -  Jorge Hannas - José Bonifácio - José Braga - José Ferraz - José Henrique -
José Maria  Barros -  José Militão  - Kemil  Kumaira - Leonídio Bouças - Luiz Antônio
Zanto -  Marcelo Cecé - Marcelo Gonçalves - Marco Régis - Marcos Helênio - Maria José
Haueisen -  Maria Olívia  - Mauri  Torres -  Miguel Martini  - Olinto Godinho - Paulo
Pettersen -  Paulo Piau  - Paulo  Schettino -  Péricles Ferreira  - Raul  Lima Neto -
Rêmolo Aloise  - Romeu  Queiroz -  Ronaldo Vasconcellos - Sebastião Costa - Sebastião
Helvécio -  Sebastião Navarro  Vieira -  Simão Pedro  Toledo -  Tarcísio Henriques  -
Wanderley Ávila - Wilson Trópia.
                                       Apuração
 O Sr. Presidente - A Presidência solicita aos escrutinadores que procedam à abertura
da urna e à verificação da coincidência do número de sobrecartas com o de votantes.
 - Procede-se à contagem das sobrecartas.
 O Sr.  Presidente -  Votaram 77 Deputados. Foram encontradas na urna 77 sobrecartas.
Os números  conferem. A Presidência solicita aos escrutinadores que façam a separação
das cédulas  de acordo  com os  cargos a  serem preenchidos,  bem como  a leitura e a
anotação dos votos no boletim de apuração.
 - Faz-se a leitura e a anotação no boletim.
                                 Anúncio do Resultado
 O Sr. Presidente - A Presidência vai anunciar o resultado da votação:
Presidente - Deputado Agostinho Patrús, 75 votos; 2 em branco; 1º Vice-Presidente -
Deputado Wanderley Ávila, 76 votos; 1 em branco; 2º Vice-Presidente - Deputado
Sebastião Navarro Vieira, 77 votos; 3º-Vice-Presidente - Deputado Paulo Pettersen, 39
votos; Deputado Hely Tarquínio, 37 votos; 1 voto nulo. Eleito o Deputado Paulo
Pettersen; lº-Secretário - Deputado Rêmolo Aloise, 75 votos; 2 em branco; 2º-
Secretário - Deputada Maria José Haueisen, 72 votos; 5 em branco; 3º-Secretário -
Deputado Ibrahim Jacob, 75 votos; 2 em branco; 4º-Secretário - Deputado Ermano
Batista, 73 votos; 4 em branco; 5º-Secretário - Deputado Antônio Júlio, 74 votos; 3
em branco.
                               Proclamação dos Eleitos
 O Sr.  Presidente -  Proclamo eleitos:  Presidente, o Deputado Agostinho Patrús; 1º-
Vice-Presidente, o Deputado Wanderley Ávila; 2º-Vice-Presidente, o Deputado Sebastião
Navarro Vieira;  3º-Vice-Presidente, o  Deputado Paulo  Pettersen;  1º-Secretário,  o
Deputado Rêmolo Aloise; 2ª-Secretária, a Deputada Maria José Haueisen; 3º-Secretário,
o Deputado  Ibrahim Jacob; 4º-Secretário, o Deputado Ermano Batista; 5º-Secretário, o
Deputado Antônio Júlio.
                       Posse dos Membros da Mesa da Assembléia
 O Sr.  Presidente -  Convido o  Deputado Agostinho  Patrús a  comparecer à  Mesa. No
exercício da  atribuição que  me confere  o Regimento Interno, declaro empossado como
Presidente da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o Deputado Agostinho
Patrús.
 O Sr. Presidente (Deputado Agostinho Patrús) - Assumindo esta Presidência, convido o
Deputado Wanderley  Ávila a  comparecer  à  Mesa.  Declaro  empossado  como  lº-Vice-
Presidente da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o Deputado Wanderley



Ávila.
 - O 1º-Vice-Presidente eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente - Convido o Deputado Sebastião Navarro Vieira a comparecer à Mesa.
Declaro empossado  como 2º-Vice-Presidente  da Assembléia  Legislativa do  Estado  de
Minas Gerais o Deputado Sebastião Navarro Vieira.
 - O 2º-Vice-Presidente eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido o Deputado Paulo Pettersen a comparecer à Mesa. Declaro
empossado como 3º-Vice-Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais
o Deputado Paulo Pettersen.
 - O 3º-Vice-Presidente eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido o  Deputado Rêmolo  Aloise a comparecer à Mesa. Declaro
empossado como  1º-Secretário da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o
Deputado Rêmolo Aloise.
- O 1º-Secretário eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido a  Deputada Maria  José Haueisen  a comparecer  à Mesa.
Declaro empossada  como 2ª-Secretária  da Assembléia  Legislativa do  Estado de Minas
Gerais a Deputada Maria José Haueisen.
 - A 2ª-Secretária eleita assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido o  Deputado Ibrahim  Jacob a comparecer à Mesa. Declaro
empossado como  3º-Secretário da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o
Deputado Ibrahim Jacob.
 - O 3º-Secretário eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido o  Deputado Ermano Batista a comparecer à Mesa. Declaro
empossado como  4º-Secretário da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o
Deputado Ermano Batista.
 - O 4º-Secretário eleito assume seu lugar.
 O Sr.  Presidente -  Convido o  Deputado Antônio  Júlio a comparecer à Mesa. Declaro
empossado como  5º-Secretário da  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais o
Deputado Antônio Júlio.
 - O 5º-Secretário eleito assume o seu lugar.
                     DECLARAÇÃO DE INSTALAÇÃO DA 13ª LEGISLATURA
 O Sr.  Presidente -  Convido os presentes a ouvir, de pé, a declaração de instalação
da 13ª  Legislatura. Declaro instalada a 13ª Legislatura da Assembléia Legislativa do
Estado de Minas Gerais.
                              Palavras do Sr. Presidente
 O Sr.  Presidente -  Srs. Deputados  eleitos e empossados para a Mesa Diretora do 1º
biênio da 13ª Legislatura, Srs. Deputados, minhas senhoras e meus senhores, a decisão
de nos  candidatarmos à  Presidência da  Assembléia de  Minas foi precedida de longas
reflexões. Por  isso, temos  hoje plena  consciência da grande responsabilidade que é
presidir esta Casa. Como Deputado, 1º-Secretário e no exercício da Liderança, tivemos
a oportunidade de participar das grandes transformações vividas nos últimos anos pela
sociedade brasileira  e que se refletiram na Assembléia de Minas. Toda a estrutura da
Casa foi  racionalizada e  profissionalizada para  que o  Legislativo pudesse estar à
altura das  funções postas  pela nova realidade política do País. O Poder Legislativo
teve seu  papel fortalecido  e buscou aparelhar-se para melhor exercer a função que o
povo  lhe  delegou,  de  atuar  democraticamente,  colocando-se  como  porta-voz  das
aspirações populares. A Assembléia partiu, então, para um esforço de integração com a
sociedade e abriu suas portas para a participação dos cidadãos. Nesse sentido, a Casa
promoveu os  seminários legislativos,  os fóruns  técnicos,  as  audiências  públicas
regionais e  o aparelhamento  das comissões  permanentes. Sob  a  direção  de  nossos
antecessores, especialmente  os do  período pós-Constituinte,  Kemil  Kumaira,  Romeu
Queiroz e José Ferraz, a Assembléia Legislativa de Minas ouviu o apelo da sociedade e
ousou empreender  o grande  salto de  qualidade que  a colocou  na  vanguarda  de  um
processo de  reformulação dos  Legislativos brasileiros. O Prêmio Opinião Pública, de
âmbito nacional, conquistado pela instituição, confirma o acerto do caminho adotado.
A sociedade, entretanto, continua evoluindo, e os êxitos não nos devem induzir à
inércia. Foi muito importante, foi mesmo fundamental elaborar leis com a participação
popular, mas o momento atual nos coloca novos e elevados desafios. O resultado das
urnas e o novo quadro político que se desenha estão aí, a exigir mais ainda de nossa
atuação. Após todo um período de aparelhamento interno e dinamização, estão criadas
as condições para que o Legislativo comece a exercer, de fato, um novo papel na
sociedade. O Brasil vive momentos decisivos de sua história. Inegavelmente mais
moderno, o País busca as respostas efetivas para o descortino de uma nova era.
Decisões fundamentais estão prestes a acontecer, em resposta à expectativa criada em
torno da eleição de um novo Governo, nos âmbitos federal e estadual. A revisão da
Constituição tocará inevitavelmente em temas cruciais da vida nacional, tais como o
papel do Estado e a necessária modernização das estruturas que regem o
desenvolvimento do País. Mas a grande novidade é que tudo isso terá de ser decidido
num ambiente de democracia e de ampla participação. E aí reside o nosso maior



desafio. O papel do parlamento, hoje, vai muito além de elaborar leis de boa
qualidade, e, com a participação dos segmentos sociais, a tarefa da representação
política é infinitamente mais ampla e complexa. Trata-se de construir uma democracia.
Trata-se de afirmar o Legislativo como um interlocutor de peso no candente debate
político nacional. É preciso exercer em plenitude e com toda a força a representação
popular que nos foi atribuída, trazendo para o espaço do parlamento as grandes
decisões sobre os rumos do desenvolvimento social, econômico e político de nosso
Estado. É momento de dinamizar o Legislativo como espaço de construção do acordo
social em torno das questões de interesse coletivo. É imperioso resgatar a confiança
neste poder, que é o único permanentemente submetido ao exame popular. É com os olhos
fixos nesses desafios que pautaremos nossa atuação à frente do Poder Legislativo
mineiro. No cumprimento dessa missão, alguns imperativos se impõem, os quais
assumimos, desde já, como compromissos. Missão dessa magnitude, porém, não é empresa
para um só homem. Ela só terá sucesso se amparada na vontade ativa de todos os
membros do Poder. Um primeiro compromisso reside na valorização dos partidos e das
Lideranças. Agremiações políticas fortes e atuantes são indispensáveis nas
democracias modernas e constituem fator necessário ao fortalecimento do Legislativo.
Inclui-se aí o respeito às minorias, pelo que representam de diversidade no
pensamento da comunidade mineira. Valorizar também a atuação de cada Deputado,
criando mecanismos que estimulem sua participação, constitui uma de nossas
preocupações centrais. Devemos realçar o trabalho de cada um nas comissões, dinamizar
a elaboração de leis, aperfeiçoar o processo legislativo, rediscutir a distribuição
de competências entre o Plenário e as comissões. Cabe aqui uma observação: fornecer a
cada parlamentar condições de infra-estrutura e apoio para o cumprimento de sua
missão é dever da Casa, sob a direção da Mesa. Saberemos manter o elevado padrão dos
recursos colocados à disposição de cada um, cônscios, porém, de que a garantia maior
de afirmação do parlamentar reside na revitalização e no pleno exercício das
atribuições constitucionais do Poder Legislativo. Nas relações entre os Poderes,
nossa atuação será de busca permanente da harmonia que historicamente caracteriza
nosso ideário democrático, sem abrir mão da autonomia e da independência do
Legislativo. Essa harmonia foi uma realidade no Governo anterior, graças à presença,
no comando do Executivo, do Governador Hélio Garcia. Grande articulador e homem de
visão, ele fez o Estado avançar a passos decididos, a ponto de recuperar a posição de
segunda economia do País.
 E a  harmonia certamente  continuará, com  a presença  do jovem  Governador  Eduardo
Azeredo, liderança já emergente no cenário nacional, que revela, nos traços marcantes
da simplicidade e da competência, o perfil de uma nova geração de homens públicos. Na
condução de  nossas ações  no Legislativo,  teremos, como  princípio, o imperativo da
ética. É  nosso dever  zelar para que a Casa tire o máximo de resultados dos recursos
humanos e materiais postos a sua disposição. Cobraremos permanentemente a eficácia da
Secretaria  da   Assembléia,  para   que  tenhamos   retorno  certo   em  termos   de
aperfeiçoamento da  representação popular  e da integração com a sociedade. Sob nossa
gestão, todos  os esforços  serão empreendidos  para que a Assembléia se coloque como
parceira ativa de todos os segmentos sociais no processo de transformações políticas,
econômicas e  institucionais que  se avizinham. Na revisão constitucional e no debate
de temas  como o  papel do Estado, a privatização, a reforma tributária, a reforma da
Previdência  e   da  legislação   trabalhista,  procuraremos  balizar  a  atuação  do
Legislativo pela compreensão de que os direitos consolidados na nossa atual estrutura
devem ser  respeitados. Entretanto,  nada poderá  deter o  país  novo  que  desponta,
através das  reformas necessárias  e urgentes  que serão  empreendidas  pelos  atuais
governos, em  atendimento aos reclamos da Nação. São estes, enfim, os nossos desafios
e compromissos,  para cujo  enfrentamento conclamamos  todos a fim de que participem:
exercer plenamente  a representação  popular; trazer  para o  Legislativo as  grandes
decisões sobre  as políticas  públicas; afirmar  a Casa  como espaço de construção do
acordo social em torno das questões de interesse coletivo; valorizar os partidos e as
Lideranças; valorizar  a atuação  de cada Deputado; realçar o trabalho das comissões;
aperfeiçoar e  dinamizar o  processo legislativo;  garantir permanente  a harmonia, a
autonomia e  a independência na relação com os demais Poderes; obedecer ao imperativo
da ética e cobrar a permanente eficácia da Secretaria da Assembléia; exercer parceria
ativa com  a sociedade  na revisão da Constituição, respeitando direitos adquiridos e
apoiando as  reformas necessárias;  dar continuidade  às iniciativas de integração do
poder com a sociedade.
 Queremos encerrar  externando a todos nossa gratidão: aos colegas que depositaram em
nós sua  confiança e  aos companheiros  de chapa  que assumiram conosco esse desafio.
Pelo apoio e permanente alento nessa caminhada, a mais viva gratidão a minha família,
em especial à Orcanda, esposa e amiga, e aos filhos Agostinho Célio, Breno e Lucas.
Contamos com o engajamento e a participação de todos os colegas. Conclamamos os
segmentos representativos da comunidade a se fazerem presentes nessa empreitada,
enriquecendo e dando sentido a nossa ação. Conclamamos a imprensa para, com seu



trabalho competente e profissional, compartilhar nossa luta e contribuir para o
avanço do nosso Legislativo, do nosso Estado e do nosso País. Temos pela frente uma
bela caminhada. Que possamos juntos viver, na plenitude, toda a riqueza do processo
de aperfeiçoamento democrático!
                                  Questões de Ordem
 O Deputado  Francisco Ramalho  - Sr.  Presidente, Srs. Deputados, a Bancada do PSDB,
por meio de sua liderança, saúda todos os membros da Mesa ora empossada para o biênio
1995/1996. Aproveito,  também, a oportunidade para saudar todos os novos companheiros
que aqui  chegaram porque colocaram um grande ideal em suas atividades políticas. Por
esse motivo,  obtiveram resultados de suas bases e estão conosco para uma convivência
nesta 13ª  Legislatura. Mas,  Sr. Presidente, Srs. Deputados, é com grande pesar que,
infelizmente, estamos  nos manifestando  para registrar  o passamento  de  um  grande
brasileiro e  grande político que foi o Prof. Edgar Godói da Matta Machado: escritor,
Deputado Estadual,  Deputado Federal,  suplente de  Senador, Senador e um dos maiores
defensores dos  direitos humanos  neste País.  Em todas  as suas atividades, Edgar da
Matta Machado  colocou, acima  de tudo,  o ideal  e o  amor ao  próximo.  Ele  sempre
procurou servir  à sociedade, deixando de lado o seu interesse pessoal para cuidar de
interesses maiores,  que são  os interesses  da Pátria  e do  povo brasileiro.  Muito
obrigado.
 O Deputado  João Batista  de Oliveira - Sr. Presidente, Srs. Deputados, gostaria, em
nome da  Frente Minas  Popular, de registrar o nosso pesar pelo falecimento do mestre
do pensamento político e social de Minas Gerais, o Prof. Edgar da Matta Machado. Nós,
que temos  militância na área dos direitos humanos, sabemos como o Prof. Edgar foi um
exemplo de  resistência e dignidade para todos os brasileiros. Queremos deixar, neste
dia festivo para todos nós, registrado este voto de profundo pesar, em nome da Frente
Minas Popular. Muito obrigado.
 O Deputado  Ronaldo Vasconcellos - Sr. Presidente, Srs. Deputados, gostaria de fazer
coro com  as palavras  dos Deputados Francisco Ramalho e João Batista pelo passamento
do Dr.  Edgard Godói  da Matta  Machado, que  conheci como  político em  1980, quando
iniciei a  minha carreira  política. Tinha  por ele  o maior  respeito e admiração, e
posso dizer que aprendi muitas coisas na ação política com esse ilustre mestre.
 Gostaria de  dizer também, Sr. Presidente, da nossa satisfação por a eleição da Mesa
Diretora da  nossa Assembléia Legislativa ter transcorrido de maneira tão democrática
e participativa, com a presença de 77 Deputados. Isso vem demonstrar a vontade desses
77 Deputados,  sejam veteranos  ou novos,  em participar  efetivamente  dos  momentos
decisivos da  Assembléia de Minas, procurando representar cada um a sua região, o seu
segmento organizado da sociedade civil nesta Casa.
 Gostaria de  parabenizar V.  Exa.,  Deputado  Agostinho  Patrús,  Deputado  pela  4ª
legislatura, que,  com toda a paciência e a inteligência política que lhe é peculiar,
conseguiu o mais alto posto na Assembléia de Minas.
 Venho parabenizar  todos os nossos companheiros da Mesa Diretora, aos quais gostaria
de pedir  vênia para  saudar o nosso companheiro de Bancada, Deputado Ermano Batista,
que, tenho  certeza, com  sua inteligência  e competência  vai  prestar  os  melhores
serviços a  esta Mesa  Diretora. Quero agradecer aos colegas Deputados que votaram no
nosso companheiro de Bancada para ocupar a 4ª-Secretaria de nossa Assembléia.
 Sr. Presidente,  tenho a  certeza  de  que  os  Deputados  da  13ª  Legislatura  vão
demonstrar a  toda a  população mineira  que vieram para trabalhar muito, pensando em
Minas, pensando  nas regiões geográficas do nosso Estado e no País. Estou confiante e
pensando nos  companheiros novos  que chegam  na Assembléia  Legislativa de Minas com
determinação e  muita garra.  Volto a parabenizar V. Exa., Deputado Agostinho Patrús,
tendo a  certeza plena  de que  conduzirá com  muita competência  a Mesa  Diretora no
biênio 1995/1996. Muito obrigado.
 O Deputado  Raul Lima  Neto -  Sr. Presidente,  Srs. Deputados,  sei evidentemente o
momento de  tristeza pelo  passamento do  ex-Deputado, atuante  político, Dr.  Edgard
Godói da Matta Machado.
 Gostaria de  chamar a  atenção para  uma coisa  muito importante. Um certo político,
aliás, o  mais sábio  político que  o mundo  já viu,  disse certa  vez  que  há  mais
sabedoria, mais  ciência num  momento de passamento, ou seja, num velório do que numa
festa. Estamos  aqui numa  festa, festa em que tomamos posse, dando glória a quem nos
elegeu. Há  mais sabedoria  quando,  no  momento  em  que  refletimos  sobre  aqueles
companheiros que trabalharam como estamos trabalhando e passaram, morreram, começamos
a pensar  na nossa vida do além-túmulo. Já disse o autor do "Apocalipse" que são bem-
aventurados os  mortos que  agora morrem  no  Senhor,  porque  suas  obras  agora  os
acompanham. Estamos  num mundo  onde tudo passa e passa rapidamente, mas as obras que
fazemos pautadas pela justiça e pela verdade, olhando para o autor e impulsionador da
nossa fé, aquele que nos fez, o próprio Deus, Jesus Cristo, nos acompanharão por toda
a eternidade.
 Coloco-me à disposição de V. Exas. para que, nesta legislatura, tenhamos um marco na
história de  obras que venham edificar nosso Estado e nosso povo, de obras que venham



alegrar a Deus. Muito obrigado e que Deus abençoe a todos.
 Ao Presidente,  parabéns pela sua eleição merecida e, a todos os membros desta Mesa,
a nossa solidariedade.
O Deputado Hely Tarquínio - Inicialmente, gostaria de agradecer aos companheiros que
estiveram comigo na nossa jornada e depositaram os seus votos de confiança na minha
pessoa. Também gostaria de agradecer aos que fizeram opção pelo nome do Deputado
Paulo Pettersen, atendendo aos acordos partidários que sempre existem. Quero deixar
claro que não fica nenhum sentido de protesto contra o resultado. E aos colegas que
aqui estão chegando quero dizer que todos trazem, no primeiro momento que chegam, o
sentimento de sua gente e aqui vão desenvolvendo ações no sentido de atender às
reivindicações e às necessidades do nosso povo. Aqui nos reunimos para servir Minas
Gerais, através do trabalho das comissões, que tem a sua análise final no Plenário.
Dessa forma é que vejo a Assembléia Legislativa desenvolvendo um trabalho salutar e
efetivo para a construção de Minas Gerais e para a felicidade do povo mineiro.
 Desejo que  o processo  legislativo seja  cada vez  mais forte.  Não  podemos  estar
submissos à  vontade de  grupos, para que sejamos sempre respeitados. Quero desejar a
todos os  componentes da Mesa uma gestão consistente e criativa e deixar o meu abraço
de acolhida  a todos  os Deputados que estão chegando e aos que comigo aqui convivem.
Muito obrigado.
 O Deputado  Sebastião Helvécio  - Sr.  Presidente, gostaria, em nome do PP, de fazer
nossa homenagem  póstuma ao  Prof. Edgard  Godoy da Matta Machado, que foi uma pessoa
que sempre  serviu de  ponto de referência para todos os que militam na vida pública.
Gostaria também,  neste momento,  de saudar  a todos  os integrantes da Mesa Diretora
desta Casa,  na certeza  de que  todos os  senhores irão representar de modo bastante
efetivo o Poder Legislativo.
 Quero deixar  uma homenagem  muito especial  a um  fato que  registramos  com  muita
alegria, nesta instalação da 13ª Legislatura. É a presença em nossa mesa de trabalhos
da Deputada  Maria José  Haueisen, a  primeira mulher  a ocupar  um cargo  na Mesa da
Assembléia Legislativa de Minas Gerais. Sem dúvida, é um acontecimento histórico para
a Assembléia  de Minas.  Nós, que  conhecemos a  Deputada  Maria  José  durante  seus
mandatos anteriores,  sabemos que, com sua presença, irá não apenas representar muito
bem a  brava mulher  mineira, mas, sobretudo e principalmente, a todo o povo de Minas
Gerais. Muito obrigado.
 O Deputado  Clêuber Carneiro - Sr. Presidente, Srs. Deputados, em nome da Bancada do
PFL, quero  externar ao  companheiro Agostinho  Patrús nossos  mais sinceros votos de
sucesso na  Presidência da  nossa Casa.  Sabemos de  sua competência  e seriedade, do
homem, cidadão  e amigo  que você  é. Foi  um investimento que toda a Casa fez na sua
postura, no  seu passado,  no cidadão  e amigo  que você  representa para  todos nós.
Nossos cumprimentos  são extensivos  a toda  a Mesa que dirigirá os destinos da nossa
Casa por  2 anos.  Sabemos que  ela estará  sob mãos  firmes, num  barco com condução
segura para  atravessar esse  tempo de  dificuldades, em  que a própria democracia e,
mais ainda,  o parlamento,  são questionados.  Ela saberá  atravessar com dignidade e
mineiridade toda essa transição e dificuldades.
 Quero cumprimentar os novos Deputados, na alegria deste primeiro dia, deste primeiro
encontro. E como um dos decanos da Casa, no quinto mandato, quero confessar aos novos
que esta  é uma  casa de  amigos, é  uma casa  boa, que  merece o  nosso  sacrifício,
empenho, fé  e trabalho.  Eu lhes confesso, meus caríssimos colegas, que inicio com a
vitalidade de  quem estaria  hoje começando  seu primeiro dia de vida pública. No meu
quinto mandato, rejubilo-me neste encontro, alegro-me e me sinto renovado e remoçado,
entusiasmo-me como  se fosse, realmente, aquele primeiro dia do primeiro mandato, que
já se  vai há  muitos anos. Receba, caríssimo Presidente, os nossos cumprimentos, que
são extensivos  à Mesa.  Recebam,  caríssimos  colegas  que  iniciam  hoje,  a  nossa
solidariedade e  sinceridade no  ombrear de nossas ações aqui dentro. Aos colegas que
conosco já  fizeram uma  grande  caminhada  nesta  Casa  de  Tiradentes,  meu  abraço
fraterno, minhas congratulações de irmão. Muito obrigado.
 O Deputado José Ferraz - Sr. Presidente, falamos aqui em nome do PTB e quero, em meu
nome pessoal e dos nossos companheiros de partido, associar-me a essa manifestação de
pesar em  memória do nosso querido Prof. Edgard da Matta Machado, pessoa sobre a qual
tenho, não  só como  mineiro, mas também como seu ex-aluno, as melhores informações e
as  melhores   manifestações.  Quero   ainda,  Sr.   Presidente,  aproveitando   esta
oportunidade, cumprimentar  a toda  a Mesa que se inicia, sabendo da competência e da
capacidade de todos os membros que a integram. Quero, em nome do PTB, cumprimentá-los
por mais  essa investidura.  Cumprimento, também,  os colegas  que iniciam  hoje seus
mandatos e,  associando-me às  palavras dos  companheiros que  nos antecederam  neste
microfone, quero  dizer que é uma felicidade e uma alegria tê-los conosco nesta Casa.
Muito obrigado.
 O Deputado Bené Guedes - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sras. Deputadas, peço vênia
ao ilustre  Líder da  Bancada do  PDT, Deputado  Ibrahim Jacob, para falar em nome do
nosso partido nesse momento. Queremos apresentar, também, nossa manifestação de pesar



pelo falecimento do ilustre mineiro Dr. Edgard da Matta Machado.
Na oportunidade, desejamos saudar os novos companheiros e desejar a eles muito
sucesso. Com relação à Mesa Diretora do biênio 1993-1994, tão bem presidida pelo
ilustre Deputado José Ferraz, queremos registrar que ela fez um trabalho esplêndido.
Tive a honra de representar o nosso partido durante dois anos e, durante esse
período, pudemos conviver fraternalmente, procurando elevar cada vez mais o nome da
Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais.
 Hoje, pela  terceira vez, vivemos a emoção de uma posse e vemos chegar à Presidência
desta Casa  um mineiro  ilustre, combativo, competente, inteligente e amigo de todos.
Tenho certeza  de que o Deputado Agostinho Patrús, juntamente com os companheiros que
aí estão, realizará um trabalho tão brilhante como foi o do Deputado José Ferraz, que
o antecedeu.  Estou certo de que esta Mesa Diretora vai realizar um trabalho dos mais
profícuos, fazendo  com que  a Assembléia  continue a  ser o  orgulho de  Minas e  do
Brasil, merecendo, pois, o respeito de todos os brasileiros.
 Na oportunidade,  quero, ainda,  agradecer a  atenção que todos me dispensaram nesta
convivência. Amanhã, estaremos assumindo outro compromisso, convidados que fomos pelo
Governador Eduardo  Azeredo. Mas,  ao sair,  deixamos aqui  o nosso coração e a nossa
amizade, que  vai continuar  existindo na Secretaria de Recursos Minerais, Hídricos e
Energéticos. Estaremos à disposição dos Deputados para, no que for possível, procurar
atendê-los de  braços abertos,  como sempre  foi a  nossa  conduta.  Sr.  Presidente,
Deputado Agostinho  Patrús, Srs.  Deputados,  recebam  da  Bancada  do  PDT  o  nosso
irrestrito apoio,  a nossa  solidariedade e  os votos  de uma  profícua gestão. Muito
obrigado.
 O Deputado  José Militão - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sras. Deputadas, senhores
membros da  Mesa Diretora  recém-eleita e  empossada. Hoje,  temporariamente, estamos
fazendo a  nossa despedida  da Assembléia Legislativa, porque, como os Deputados Bené
Guedes, José  Ferraz, Tarcísio  Henriques e Mauro Lobo, fomos convocados a auxiliar o
Governador Eduardo  Azeredo. Estaremos  à disposição dos Srs. Deputados na Secretaria
de Assuntos  Municipais e esperamos voltar a esta Assembléia brevemente, para começar
a debater a formação das regiões administrativas de Minas Gerais.
 Nesta oportunidade,  queria informar a V. Exa. que encaminhei à Mesa documento com o
seguinte teor:  (- A  comunicação mencionada pelo Deputado é a publicada na edição de
3/2/95.).
 Sr. Presidente,  esse é  um documento  assinado pelas  bancadas que  deram apoio  ao
Governador Eduardo  Azeredo, no  primeiro e  no segundo  turnos, mas  queremos deixar
claro que  este agrupamento está aberto para que seja integrado pelas demais bancadas
que farão oposição ao Governador Eduardo Azeredo. Muito obrigado.
 O Sr. Presidente - Registrem-se as palavras dos Srs. Deputados.
                                     ENCERRAMENTO
 O Sr.  Presidente -  Cumpridos os objetivos desta reunião, a Presidência a encerra e
convoca os  Deputados para  a Reunião  Solene de  Instalação da 1ª Sessão Legislativa
Ordinária da  13ª Legislatura,  dia 15  de  fevereiro,  quarta-feira,  às  15  horas.
Levanta-se a reunião.

                                   MATÉRIA ADMINISTRATIVA
        ----------------------------------------------------------------------------

                             ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA
 Na data  de 7/2/95,  o Sr.  Presidente, nos termos da Deliberação da Mesa nº 269, de
4/5/83, que  consolida as  normas do Regulamento Geral da Secretaria desta Assembléia
Legislativa, c/c as Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, a Deliberação
da Mesa  nº 867,  de 13/5/93, e de conformidade com as estruturas estabelecidas pelas
Deliberações da  Mesa nºs 1.123 e 1.169, de 1995, assinou os seguintes atos relativos
a cargos  do Grupo  Específico de  Apoio às  Atividades  de  Representação  Político-
Parlamentar da mesma Secretaria:
 exonerando Paulo  Guilherme  Pettersen  de  Oliveira  do  cargo  em  comissão  e  de
recrutamento amplo  de Motorista, padrão AL-10, com exercício no gabinete do Deputado
Paulo Pettersen;
 exonerando Divaldo  Lopes Martins  do cargo  em comissão  e de recrutamento amplo de
Atendente de  Gabinete, padrão  AL-05, com  exercício no  gabinete do  Deputado Paulo
Pettersen;
 nomeando Paulo  Guilherme Pettersen  de Oliveira  para o  cargo  em  comissão  e  de



recrutamento amplo  de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, com exercício no gabinete
do Deputado Paulo Pettersen;
nomeando Divaldo Lopes Martins para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de
Motorista, padrão AL-10, com exercício no gabinete do Deputado Paulo Pettersen;
nomeando Fátima de Souza Beltrame para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de
Auxiliar de Serviços de Gabinete, padrão AL-10, com exercício no gabinete do Deputado
Marco Ré[gis;
 nomeando Ione  Carvalho Oliveira para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de
Auxiliar de  Gabinete, padrão  AL-13, com  exercício no  gabinete do  Deputado  Marco
Régis;
 nomeando Mirene  Resende para  o cargo  em  comissão  e  de  recrutamento  amplo  de
Assistente Técnico  de Gabinete,  padrão AL-29, com exercício no gabinete do Deputado
Marco Régis.

                                           ERRATAS
        ----------------------------------------------------------------------------

                             PARECER DE REDAÇÃO FINAL DO
                         PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 29/93
Na publicação do parecer em epígrafe, verificada na edição de 219/12/94, na pág. 71,
col. 3, no "caput" do art. 8º, onde se lê:
 "o nome dos novos municípios e as localidades que serão a sua sede", leia-se:
 "o nome do novo município e a localidade que será a sua sede".
                   Substitutivo nº 1 ao Projeto de Lei nº 2.155/94
 Na publicação  do substitutivo em epígrafe, verificada na edição de 4/1/95, pág. 35,
col. 4, no art. 1º, onde se lê:
 "Bairro Lourival", leia-se:
 "Bairro Louriçal".
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